

2025年12月  
11 星期四

乙巳年十月廿二



中共莆田市委主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版 第12910期 A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区

# 读懂中国式现代化的钥匙

## —《习近平谈治国理政》第五卷出版发行激发世界回响

12月初的肯尼亚首都内罗毕，一场《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人参与，室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理政》第五卷英文版：“我迫切想从中了解中国式现代化进程中的最新理念。”

作为发展中大国，中国如何为世界和平与发展贡献方案，为人类繁荣与进步创造机遇、注入动力？随着《习近平谈治国理政》第五卷中英文版面向全球出版发行，国际社会热切期待从这本书中探寻答案与启示。

有人将这本书摆在案头随时翻阅，有人在书中细致标注，还有人读后撰写文章。这些海外读者有着共同的感受：这是理解新时代中国的“思想之钥”，是联接中外的“重要纽带”，是在百年变局中“穿云破雾的关键指引”。

### 观察中国的重要入口

法兰克福书展，全球规模最大的出版行业展会。在今年书展期间举办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会上，德国汉学家、历史学家培高德从一处细节讲起：“我想先说说书名中的‘谈’字。”

培高德说，书名里的“谈”字，本身就蕴含着与他人交流、分享之意。阅读这套著作，“有助于我们原原本本认知当代中国”，深入了解“习近平主席治国理政的理念和发展历程”。

《习近平谈治国理政》第五卷出版发行，为全球思想界和媒体提供了观察中国的重要入口。从18个专题的91篇重要论述中，人们触摸到一个东方大国迈向民族复兴的蓬勃脉动：既有因应时代巨变的勇毅和革新，也有铭记初心使命的坚守和定力。

变的主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，这一论断令她印象最为深刻——中国共产党对马克思主义的理解和运用不是教条的，而是“开放的、反映时代需求的、实事求是的”。

“以人民为中心的发展思想贯穿始终”“深化改革的意志坚定”“坚持以开放促发展”“有自我革命和坚持反腐的韧性”“始终展现中国作为大国的责任感”——很多海外读者读懂了中国长期坚持的发展理念和对外交往之道。

南非总统府规划、监督和评估部高级官员科林·克勒伊瓦亨说，他从习近平主席著作上看到中国政策和理念的延续性、系统性与前瞻性。“这是中国在复杂的国际环境中保持发展势头的重要原因。”

本报讯（全媒体记者 林英）12月9日至10日，全国人大常委会法工委副主任兼刑法室主任雷建斌率队来莆，开展《中华人民共和国监狱法（修订草案）》（以下简称“监狱法修订草案”）立法调研。市人大常委会主任苏永革，省人大法制委委员、常委会法工委副主任吴黎静，市人大常委会副主任吴宗兴陪同调研。调研组前往莆田监狱实地调研，详细了解刑罚执行、狱政管理等情况；召开座谈会，听取相关工作情况汇报，围绕如何创新监狱工作进行探讨交流，并征求对监狱法修订草案二次审议稿的意见建议。调研中，雷建斌对我省近年来监狱工作创新实践成效给予充分肯定。他强调，要始终把政治建设摆在首位，持续学深悟透习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记关于监狱工作重要指示批示精神，牢牢把握监狱工作的正确方向。要科学研判监狱工作面临的新形势、新挑战，紧盯突出问题和薄弱环节精准施策，着力提升监管改造效能，加快推进监狱治理体系和治理能力现代化。要坚持开门立法、集思广益，进一步拓宽意见征集渠道，广泛听取有关方面和基层实践的意见建议，将合理可行的内容充分吸收到法律修订与制度完善中，不断夯实监狱工作的法治根基，确保监狱工作始终在法治轨道上规范运行。

在期间，调研组还围绕生态文明建设、历史文物保护等设区市地方立法领域开展调研。

## 八届市政协第五十次主席会议召开

本报讯（全媒体记者 杨屹）12月10日，市政协主席沈萌芽主持召开八届市政协第五十次主席会议。市政协副主席黄华、林惠中、王少华、张志宏、连向红，秘书长陈四海出席。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神；审议《关于“深挖理论富矿，赋能实践创新”专题协商会议建议方案》和有关专题调研报告（送审稿），以及《关于建言“十五五”规划，推动公立医院高质量发展的调研报告（送审稿）》《关于建言“十五五”规划，助力文体产业高质量发展的调研报告（送审稿）》《关于成立八届市政协第五次会议筹备工作小组的建议方案》《关于政协第八届莆田市委员会第五次会议有关事项》《政协第八届莆田市委员会部分副秘书长任职名单（草案）》；通报《市政府主要领导交办事项进展情况》《市政协“三项活动”进展情况》《市政协2025年大事记（11月）》；开展“一月一晒”。

就做好市政协八届五次会议筹备工作，沈萌芽强调，要全局视野、全景呈现，全新认识大会召开的意义。始终站位全局，思想上高度重视、工作上服从大局、行动上协调统一，做好大会筹备和服务保障工作。要全员参与、全情投入，全民汇聚大会召开的合力。锚定“年度收尾要圆满、大会筹备要扎实、日常履责要高效”的目标，树立“一盘棋”思想，提高工作标准，提振精神状态，提增协作意识，确保大会各项筹备任务高标准推进、高质量完成。要全速推进、全力以赴，全面启动大会召开的各项工作。各筹备工作小组要紧扣时间节点倒排工期，明确分工到人，细化任务清单，严格把控质量，注重协同作战，确保材料准备、会务组织、服务保障等各项工作无缝衔接、高效运转，为大会圆满成功提供坚实保障。

## 2025全国地级市城市品牌指数组出

## 莆田位列第63名

本报讯 12月6日，2025城市品牌论坛在人民日报社举行。会上发布了2025全国地级市城市品牌指数组（不含省会以上城市）前100名城市名单，莆田位列第63名。

为推动城市高质量发展，人民日报社属中国城市报社、中国城市品牌研究院在中国传媒大学支持下，依据国际标准《品牌评价 原则与基础》（ISO 20671:2019）、国家标准《品牌评价 城市》（GB/T 35779—2017）、《城市和社区可持续发展 宜居城市总体要求》（GB/T 46391—2025）等标准，根据国家部委近两年的相关数据，对全国293个地级市进行标准化分析，最终计算出各城市品牌指数。

据悉，本次评价遵照创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，采用“质量、服务、创新、有形资产、无形资产”五个一级指标，在评价中减少了GDP的权重，增加了人均GDP、GDP较上年增长率、城镇居民人均可支配收入、环境、外来常住人口比例、节会质量等指标的权重，淡化了城市存量，突出了城市的发展增量。此次评价上榜城市政通人和，近两年工作成绩突出，是城市高质量发展的范例。

（全媒体记者

# 凝心聚力促发展 乘势而上启新程

—学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团宣讲活动综述

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

冬日的莆田大地，学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神的热潮涌动。

根据市委统一安排，11月13日起，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团成员分赴全市各地各系统各单位，开展集中宣讲22场，进行基层互动宣讲22场，直接受众5000多人次。

从机关单位到企业车间，从产业园区到校园课堂，一场场主题鲜明、内容丰富的宣讲活动以全方位、多层次、广覆盖的态度，将党的二十届四中全会精神全面、准确、生动地传递到广大党员干部群众之中，有效凝聚思想共识、激发奋进力量。

### 高位部署 掀起热潮

党的二十届四中全会是在我国即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

10月27日，市委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神，研究我市贯彻落

全会的重要讲话和全会精神，以及省委常委会（扩大）会议精神，研究我市贯彻落实施措施。会议强调，学习好、宣传好、贯彻好全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。要加强组织领导，广泛开展宣传宣讲，深化理论研究阐释，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，切实把学习成果转化推动绿色高质量发展的实际成效。

11月13日，市委书记付朝阳深入莆田学院，围绕党的二十届四中全会精神作了系统阐释和深入解读，并为师生上思政课。11月18日，他来到荔城区、仙游县宣讲全会精神，与基层干部群众座谈交流。11月24日，他赴深圳看望莆籍在深企业家代表，宣讲全会精神，并与大家座谈，共叙情谊、共谋发展。

市委副书记、市长戴龙成先后在仙游县、湄洲湾职业技术学院、秀屿区等地深入宣讲党的二十届四中全会精神，听取基层干部群众对我市“十五五”规划编制的意见建议。

市委、市政府主要领导率先垂范，带头深入基层一线、企业、学校等地，带头学、带头讲、带头干，以“面对面交流、心贴心解读”的方式，将全会精神与莆田发展实际、基层工作紧密结合，进一步推动全会精神深入人心、凝聚人心、鼓舞人心。

为确保宣讲工作高质高效推进，11月11日，全市理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班暨市委宣讲团部署动员会召开，要求宣讲团成员学深悟透全会精神，紧密联系工作实际，高标准高质量高水平完成好宣讲任务。（下转第4版）

## 奋勇争先，决战决胜“十四五”

# 莆田木雕、黄金珠宝等工艺美术精品亮相消费季——匠心佳作展风采



图为展区现场，特色工艺精品引人关注。全媒体记者 蔡昊 摄

12月8日，“购在中全闽乐购”莆田优品焕新消费季正式启动。现场展出木雕、黄金珠宝、古典工艺家具等特色品类，展现莆田工匠精益求精的追求与传统工艺的传承创新成果，推动匠心佳作与大众消费深度联动，让传统工艺在消费场景中焕发新生活力。

工艺美术展区汇集了多位大师精品力作，吸引消费者关注。记者看到，现场展出了三福古典家具、四君子古典家具、海蓝艺术品等3家知名企业的9件精品，分别出自中国工艺美术大师黄福华、余国平以及省级工艺美术大师陈玉树之手。明式书桌、满雕云龙纹宝座等精品因用材珍贵、雕工精妙，引得收藏爱好者频频咨询。不少参观者感叹，这堪称“传统工艺与匠心的完美融合”。

大师作品展区，黄金珠宝展区同样人头攒动。在大师作品展区，郑春辉、李凤荣、黄文寿、宋春国等4位中国工艺美术大师及3位行业名家的作品亮相。其中，郑春辉的《兰溪晨曲》以木兰陂为原型，将水乡风光与生态理念融入雕刻；宋春国携天下寻宝团队历时5年创作完成的《百子祥瑞图》，呈现了传统“福文化”；黄文寿作品《文武关公》体现出关羽威风凛凛的风采，散发出不怒自威的一身正气；李凤荣作品《渡世三十三观音》集立体雕、圆雕、透雕、镂空雕等技法于一体，精工的雕琢加上檀香木古雅细腻的质感，使作品呈现出精致华美的效果。

黄金珠宝展区围绕“婚嫁、满月、做寿”三大生活场景，集合黄金码头、周先生珠宝、阿金行、六六禧珠宝等4家黄金珠宝企业27件产品，兼具吉祥寓意与工艺价值，不少市民当场下单预订。香文化体验区则以仙游鲁艺为代表的展示沉香产品，同步开展香道、茶道演绎，搭配古琴、文枕琴等演示，打造沉浸式闻香品茗体验空间，集中呈现我市香文化的独特魅力。

据活动负责人介绍，这些展品既彰显传统工艺传承，又融入现代设计理念，不少作品曾获国家级奖项或作为“国礼”走出国门。此次活动为消费者提供了品鉴精品的良机，助推莆田工艺美术优品走向更广阔市场，为地方文旅消费升级注入新动力。全媒体记者 林晓玲

精准招商  
延链补链  
多功能无人机研发制造及应用一体化项目签约

仙游县人民政府与深圳联合飞机科技有限公司、吉峰三农科技服务股份有限公司举行多功能无人机研发制造及应用一体化项目框架合作协议签约仪式。

据悉，此次签约的多功能无人机研发制造及应用一体化项目，投资体量大、科技含量高、产业链条长、应用前景广，是该县精准招商、延链补链的重大成果。

项目投资方深圳联合飞机科技有限公司是国内领先的无人机整体解决方案提供商，技术实力雄厚，拥有核心自主知识产权及国际领先的专利技术；其关联企业吉峰科技作为农机流通行业首家上市公司，资本与市场优势显著。

根据协议，项目计划总投资10亿元，将分四年投入实施，在仙游设立子公司，充分利用现有厂房，建设集研发、生产、销售、服务、培训于一体的低空经济“应用示范+研发制造”产业基地。项目全面达产后，预计年产值可达20亿元，将有力带动当地产业结构优化升级，塑造区域竞争新优势。

该项目不仅注重制造环节，更前瞻性地布局应用生态。吉峰科技将与仙游县平台公司共同成立低空经济运营公司，重点开展无人机运营服务，涵盖产业规划、设备租赁、研学培训、维修保障等业务，提升应急消防、农林植保、物流运输、巡航巡检等多场景应用能力，并积极拓展海外市场，打造辐射广泛的低空经济服务高地。

（郑忠志）